
Ata nº 10 (dez) da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de 

Rio Vermelho/MG. No dia 20 (vinte) do mês de junho de dois 

mil e vinte três, no salão do Plenário da Câmara Municipal de 

Rio Vermelho, situado à Rua João Antônio Carvalhais, nº 351, 

Centro, neste Município de Rio Vermelho, sob a Presidência 

do Vereador José Felipe Martins, reuniram-se os Vereadores 

para mais uma reunião ordinária da corrente sessão 

legislativa. Nos termos do artigo 140 a 142 do Regimento 

Interno, em nome de Deus, o Presidente declarou aberta a 

reunião, constando em livro próprio a presença e assinatura 

dos seguintes Vereadores: Claudomiro Alves da Silva, Daniel 

Francisco de Souza, Dilton Antônio Simão, Darci Vaz do 

Nascimento, Jairo Claudino de Souza Câmara Filho, Lourdes 

Aparecida de Jesus Lomba, Marcone Aparecido Ferreira dos 

Santos e Maria Aparecida Alves da Silva. Em seguida, a ata da 

reunião anterior foi lida e aprovada por toda a Edilidade. 

Neste instante a palavra foi cedida aos vereadores para 

manifestação sobre assuntos de interesse público.  Com a 

palavra o vereador Claudomiro Alves da Silva iniciou 

deixando um recado aos moradores da região do Mundo 

Velho e Colodino de que a máquina está arrumando as 

estradas e deve terminar em breve. Aos moradores da Serra 

do Gavião e Mercês de Fortaleza o Secretário Municipal de 

Obras Agnaldo Coelho disse que em até dois dias estaria 



mandando outra patrola para ajudar no atendimento a essas 

comunidades. Disse que estão batendo as estradas e grande 

quantidade de estradas já foram batidas. Com a palavra o 

vereador Daniel Francisco de Souza falou para a comunidade 

do Paiol e todos da região que a partir de quinta-feira a 

máquina estará indo fazer o patrolamento. Aos moradores da 

Comunidade do São Gregório disse que nos próximos 15 dias 

estarão iniciando o calçamento por lá. Com a palavra o 

vereador Dilton Antônio Simão iniciou agradecendo ao 

Secretário Municipal de Cultura Pedro Ramon por estar 

presente hoje e ter atendido a solicitação. Falou em relação à 

saúde, onde ele tem perguntado a algumas pessoas como anda 

o atendimento na casa de apoio em Belo Horizonte, e contou 

que pessoas com quem conversou falaram bem da casa e do 

atendimento. Trouxe a situação que no ano de 2021 ele 

juntamente com a vereadora Maria Aparecida fizeram uma 

indicação, que se trata da proposta de uma casa que foi 

denominada na época casa de hospedagem, porque muitas 

pessoas não tinham lugar para dormir quando vinham de 

Diamantina, Belo Horizonte ou Itabira. Na época foi 

apresentado para o prefeito e para o Conselho Municipal de 

Saúde, o prefeito inclusive se mostrou interessado, mas até a 

presente data não teve nenhum movimento para fazer isso 

acontecer, então precisam ver o que pode ser feito em relação 



a isso, e nesse caso trouxe essa questão porque a seu ver está 

faltando empenho. Com a palavra a vereadora Lourdes 

Aparecida de Jesus Lomba iniciou falando sobre as demandas 

do município, disse que estava impressionada com a 

passividade deles enquanto autoridades do município em 

relação à CENIBRA. Atualmente a CENIBRA tem ocupado 

grande extensão do município, com tráfego de carretas 

pesadas que colocam a vida dos munícipes em risco, isso 

porque esteve na comunidade do Viana à noite e havia uma 

carreta patinando na estrada, fora as outras que já haviam 

encontrado pelo caminho. A festa da semana do fazendeiro 

está se aproximando, com isso vem muitos visitantes de fora 

que não conhecem bem as estradas e essas carretas colocam 

em risco a vida da população. Com a palavra o vereador 

Marcone Aparecido Ferreira fez um agradecimento ao 

Secretário Municipal de Obras e ao prefeito Markão por ter 

enviado as máquinas para concluir o patrolamento na 

comunidade do Brejinho e ter mandado caminhões para fazer 

o cascalhamento de alguns morros que estavam ruins. E até 

setembro será liberado novamente o caminhão para cascalhar 

os demais morros. Com a palavra a vereadora Maria 

Aparecida Alves da Silva iniciou agradecendo a todos os 

presentes, disse que é a favor dos camelôs desde que estejam 

no seu lugar apropriado.  Como comerciante ela paga 



impostos e não acha isso errado, mas devem ter consciência 

porque os comércios geram emprego na cidade e não vê os 

camelôs fazendo isso e o espaço deles já foi cedido. Em 

relação à CENIBRA disse está buscando os prejuízos a saúde 

nas cidades onde a empresa atua, pois pode ser que os 

produtos que usam no plantio causem danos a saúde da 

população. Neste momento foi passada a tribuna livre ao 

Secretário Municipal de Cultura Pedro Ramon que iniciou 

dizendo que desde que o prefeito Markão o convidou para 

assumir a Secretaria de Cultura e Turismo buscou alternativas 

que fizessem com que Rio Vermelho trilhasse caminhos ao 

desenvolvimento. Ao longo desse período foram 

desenvolvidas várias ações como a realização de digitalização 

e catalogação do acervo do museu histórico de Rio Vermelho 

bem como disponibilização através do site da prefeitura; 

implantação de sistema informatizado nas unidades das 

bibliotecas municipais na cede e do distrito, entre muitas 

outras ações desenvolvidas. Está sendo estudada a realização 

de uma amostra de cinema no mês de agosto, e um encontro 

de bandas entre o mês de setembro e outubro. Agradeceu o 

espaço e aproveitou para convidar a todos para participar do 

1° forró junino que será no dia 24 de junho dia de São João e 

também que no período de 10 a 16 de julho terá a 41° edição 

da Semana do Fazendeiro e 39° Exposição Agropecuária. Foi 



passada a tribuna livre ao senhor Aquiles Junior Araújo para 

tratar do assunto referente à Emenda modificativa a Lei 

1.216/2014. O senhor Aquiles Junior iniciou cumprimentando 

a mesa e a todos os presentes e aos ouvintes, hoje 

representando a Associação Comercial de Rio Vermelho (AC 

River) disse não estar feliz com essa possível Emenda á lei que 

eles lutaram para conseguir em 2014. O motivo de terem 

lutado para conseguir essa lei foi que eles sempre 

trabalharam com comércio, e lutam para continuar com o 

comércio ativo. No período de 30 dias tem alguns momentos 

que o número de pessoas é maior na cidade, que são os 

aposentados e também os que recebem até o quinto dia útil do 

mês, então é nesse período de maior movimento na cidade 

que conseguem manter os custos como aluguel, funcionários e 

demais gastos. A reivindicação a lei que foi aprovada em 2014 

era porque os ambulantes vinham nesse período e de certa 

forma tomava o espaço com maior fluxo de pessoas, e muitas 

vezes tinham que ligar para a Polícia Militar para que esses 

ambulantes saíssem da frente de seus comércios. Não acham 

justo eles pagarem todos esses impostos e vir pessoas de fora 

tomando os melhores lugares da cidade. A intenção não é de 

tirá-los da cidade e sim dar a eles lugares que possam 

trabalhar com dignidade sem que prejudique os comerciantes 

locais. Disse que é a favor de não fazer julgamentos a quem 



trouxe essa emenda e que precisam entender o real motivo de 

trazê-la, pois talvez tenha um beneficio maior que eles não 

conseguiram visualizar. Hoje pela lei eles ocupam um espaço 

na rodoviária e na Rua Gil Câmara que não são lugares ruins, 

pediu então a compreensão dos nobres e disse que a 

associação está aberta a qualquer demanda. No Presente 

momento o presidente solicitou ao Secretário da Mesa que 

realizasse a leitura das matérias inscritas na Ordem do Dia. O 

Secretário informou que conta na Ordem do Dia à 

apresentação do Projeto de Lei n° 014 de 13 de junho de 2023 

de autoria da Mesa Diretora que “Dispõe sobre a denominação 

do Plenário da Câmara Municipal de Rio Vermelho/MG, que 

passa a denominar-se “Plenário Vereadora Conceição Gomes 

do Real”. Consta na Ordem do Dia a retirada de pauta pelo 

autor dos Projetos de Lei n° 011/2023 e Projeto de Lei n° 

012/23. O Secretário informou que consta na Ordem do Dia 

votação em turno único, o Projeto de Resolução 004/2023 

que “Altera a redação do artigo 140 caput da Resolução nº 

002/2016 (Regimento Interno da Câmara de Vereadores de 

Rio Vermelho/MG) e dá outras providências).” Que Se refere à 

alteração do horário das Reuniões Ordinárias da Câmara 

Municipal para as 17:00 horas. O presidente consultou aos 

nobres vereadores como votam em relação ao Projeto de 

Resolução 004/23, que restou aprovado em turno único com 



todos os votos favoráveis. O Secretário informou que consta 

da Ordem do Dia votação em turno único, a Emenda 

Modificativa à Lei 1216/2014 que “Regulamenta o uso do 

espaço público para exploração de atividade comercial 

ambulante”. O presidente consultou aos nobres vereadores 

como votam em relação a Emenda Modificativa à Lei 

1216/2014, onde o vereador Claudomiro Alves que seria o 

primeiro a votar solicitou vista á essa emenda. Nesse 

momento o presidente consultou aos vereadores como votam 

em relação ao pedido de vista solicitado pelo vereador, onde 

todos votaram a favor exceto as vereadoras Lourdes 

Aparecida de Jesus e Maria Aparecida Alves. Foi informado 

pelo presidente que pedido terá prazo de cinco dias para 

manifestação que divulgada na próxima reunião ordinária. O 

secretário informou que consta da Ordem do Dia votação em 

turno único a Emenda Modificativa à Lei 1366/2021 que 

“Institui a Olimpíada de Matemática entre os alunos da rede 

pública de ensino Fundamental e Médio do Município de Rio 

Vermelho/MG”. O presidente consultou aos nobres 

vereadores como votam em relação à Emenda Modificativa a 

Lei 1.366/2021, que restou aprovada em turno único com 

sete votos favoráveis, tendo voto contrário da vereadora 

Lourdes Aparecida de Jesus Lomba. O Secretário informou 

que consta da Ordem do Dia votação em primeiro turno do 



Projeto de Lei 010/2023 que “Altera os Anexos II e III da Lei 

1397/2022, que dispõe sobre a tabela de Vencimento e 

atribuições dos Cargos de Controle Interno, Diretor Geral do 

Legislativo e Assessoria Jurídica e dá outras providências.” O 

presidente consultou aos nobres vereadores como votam em 

relação Projeto de Lei 010/2023, que foi aprovado em 

primeiro turno com seis votos favoráveis, tendo voto 

contrário dos vereadores Claudomiro Alves da Silva e Maria 

Aparecida Alves da Silva. O Secretário informou que consta na 

Ordem do Dia votação em primeiro turno do Projeto de Lei 

013/2023, de autoria do Vereador Jairo Câmara que “Institui 

a Semana Municipal de Educação Infantil na Rede Municipal 

de Ensino no do Município de Rio Vermelho/MG e dá outras 

providências”. O presidente consultou aos nobres vereadores 

como votam em relação Projeto de Lei 013/2023, que foi 

aprovado em primeiro turno com sete votos favoráveis, tendo 

voto contrário da vereadora Lourdes Aparecida de Jesus 

Lomba. No presente momento o presidente questionou aos 

vereadores se havia alguma consideração final a ser feita. Com 

a palavra o vereador Claudomiro Alves falou a respeito da 

CENIBRA e pediu que as pessoas que trafegam pela estrada 

para que tenham cuidado, porque são muitas carretas e a 

estrada é muito apertada e perigosa. Falando sobre melhorias 

para o município ele disse que vem acompanhando desde 



2013, já esteve em Belo Oriente duas ou três vezes e a 

empresa vem prometendo ajudar, mas até hoje só ficou em 

promessas e nada aconteceu. Como ele já falou a empresa só 

trouxe prejuízos, como a diminuição da água na região. Com a 

palavra o vereador Darci Vaz do Nascimento deixou um 

recado para as pessoas da beira do rio raposo onde está 

correndo água na estrada e dificultando a passagem de carros 

então conversou com o Secretário Municipal de Obras 

Agnaldo e ele disse que amanhã irá mandar a máquina e 

manilhas para serem colocadas no local. Sobre os 

comerciantes disse que viu a luta deles em 2014 para 

conseguir a lei que colocasse os ambulantes onde estão hoje e 

está de acordo que continuem no mesmo lugar. Com a palavra 

o vereador Dilton Simão falou em relação ao patrolamento das 

estradas. O vereador conversou com o Secretário Agnaldo que 

em breve vai enviar uma máquina para a comunidade 

Taquara Branca, porque o senhor Adilson que é motorista de 

transporte escolar o procurou para falar de uma estrada que 

está intransitável. Tem alunos que estão andando de 4 a 5 

quilômetros aproximadamente a pé, o que é uma situação 

difícil, pois o aluno falta muito e isso se torna um problema, 

porque muitas vezes culpam o aluno e a família, mas a 

realidade é que o acesso para chegar até a escola está difícil. 

Com a palavra o vereador Jairo Claudino de Souza Câmara 



Filho iniciou agradecendo a presença de todo comércio local, e 

disse que jamais teve um discurso contra o comércio, embora 

durante a semana ninguém da AC River ter ligado para ele, 

como autor do projeto poderiam ter o procurado para 

conversar e falar que não estavam de acordo. Disse que é uma 

pessoa honrada e que às vezes a política e a oposição são más, 

e fala isso não para todos, mas para os que querem prejudicá-

lo. Sobre os ambulantes disse que na lei de 2014 eles teriam 

que ficar entre a Rua Gil Câmara até a interseção com a 

Avenida Aurélio Magalhães, e não acha justo pelo fato de ser 

uma rua erma. Na emenda proposta por ele cita o que se deve 

ser vendido na Avenida Aurélio Rodrigues Magalhães, em 

frente à Quadra de Esportes e acredita que não iria interferir 

na vida econômica de muitos. O pedido de vista foi para que 

possam sentar e conversar sobre a emenda de forma 

democrática. Para finalizar pediu aos professores da rede 

municipal e do estado que apresentassem o Hino de Rio 

Vermelho nas escolas para os alunos, porque muitos não 

conhecem o hino. Com a palavra a vereadora Maria Aparecida 

disse que faz parte da comissão de legislação e o que foi 

questionado foi se a emenda era legal ou inconstitucional, 

como não era inconstitucional concordou que poderia entrar, 

mas em momento algum ela disse que votaria a favor. 

Voltando a falar sobre a CINIBRA, disse que está aguardando 



alguns documentos e assim que chegar ela falará mais sobre. 

Declarada por encerrada a reunião, eu, Vereador Secretário da 

Mesa Diretora, lavrei a presente ata, que, depois de lida, se 

aprovada, segue assinada por todos os vereadores presentes. 


